
  
 

Niederschrift 
 
über die 12. Sitzung des Jugendhilfeausschusses am Dienstag, den 28.11.2017, um 17:00 
Uhr im Mehrzweckraum des Bürgerhauses, Schloßmacherstr. 4-5. 
 
 
 
Anwesend: 
 
Vorsitzende(r) 
 Dr. Jörg Weber  
 
Ausschussmitglieder 
 Jörg Becker  
 Bernd Karl Bornewasser als Vertreter für M. Mahmood 
 Ursula Brand  
 Petra Ebbinghaus  
 Werner Grimm  
 Helga Kersting  
 Heike Löhr-Wigge  
 Andrea Nick  
 Annette Verhees  
 Antje von der Mühlen  
 Susann Windholz  
 
Gesetzlich vorgeschriebene beratende Mitglieder 
 Volker Grossmann  
 Barbara Janowski  
 Johannes Mans  
 Ludger Sändker bis einschl. TOP 2 (17:30 Uhr) 
 Christian Schoppe  
 
Beratende Mitglieder 
 Reiner Klausing  
 Melanie Römerscheidt  
 Marie-Christine Schröder  
 
von der Verwaltung 
 Jürgen Funke  
 Frank Nipken  
 Volker Uellenberg  
 
Schriftführerin 
 Miriam Bönisch  
 
 
es fehlt: 
 
Ausschussmitglieder 
 Malik Nasir Mahmood  
 Markus Schnadt  
 
Gesetzlich vorgeschriebene beratende Mitglieder 
 KHK Oliver Jung  
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 Stephan Krieger  
 
Beratende Mitglieder 
 Thomas Lorenz  
 
Gesetzlich vorgeschriebene beratende Mitglieder 
 Doris Beinghaus  
 
 
Tagesordnung: 
 
(Öffentlicher Teil) 
 
 1.  Niederschrift über die 11. Sitzung des Ausschusses am 

06.07.2017 (öffentlicher Teil) 
 

   
 2.  Vorstellung des Hilfeanbieters Psychologische Beratungsstel-

le Herbstmühle 
IV/0458/2017 

   
 3.  Änderung der Satzung der Kindertagespflege BV/0511/2017 
   
 4.  Haushalt 2018 und Haushaltssicherungskonzept 2019ff BV/0508/2017 
   
 5.  Mitteilungen und Fragen  
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Der Vorsitzende begrüßt die Ausschussmitglieder. Nachdem er nach § 8 der Geschäftsord-
nung die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit festgestellt hat, eröffnet er um 
17:00 Uhr die Sitzung. 
 
Vor Einstieg in die Tagesordnung begrüßt und verpflichtet der Vorsitzende das neue Aus-
schussmitglied Herr Ludger Sändker per Handschlag. 
 
Der Vorsitzende weist daraufhin, dass Mitglieder des Ausschusses, die sich für einen Ta-
gesordnungspunkt für befangen halten, dies bitte jetzt erklären möchten. Kein Mitglied ist 
befangen.  
 
Frau Kersting führt noch aus, dass die beratenden stimmberechtigten Mitglieder des Ju-
gendhilfeausschusses keinen Haushalt bzw. keine Auszüge aus dem Haushaltsplan erhalten 
haben. Aufgrund dessen stellt Frau Kersting den Antrag den TOP 4 zu vertagen. Es wird 
kontrovers diskutiert und der Konsens gefunden, den TOP zu beraten, aber keine Empfeh-
lung an den Rat auszusprechen.  
 
 
 
 
 
(Öffentlicher Teil) 
 
 1. Niederschrift über die 11. Sitzung des Ausschusses am 

06.07.2017 (öffentlicher Teil) 
 

 
 
Der Ausschuss nimmt die Niederschrift über die 11. Sitzung des Jugendhilfeausschusses am 
06.07.2017 zur Kenntnis. 
 
 
 
 2. Vorstellung des Hilfeanbieters Psychologische Bera-

tungsstelle Herbstmühle 
IV/0458/2017 

 
 
Der Vorsitzende begrüßt Herr Sändker, Frau Schüler, Frau Peter und Frau Hessing des Hil-
feanbieters Herbstmühle. 
Herr Sändker, Frau Schüler, Frau Peter und Frau Hessing stellen sich und ihre Arbeit aus-
führlich vor.  
Rückfragen aus dem Ausschuss werden nicht gestellt. So dass sich der Vorsitzende bei Herr 
Sändker, Frau Schüler, Frau Peter und Frau Hessing bedankt und sie verabschiedet. 
 
 
 
 3. Änderung der Satzung der Kindertagespflege BV/0511/2017 

 
 
Herr Funke, Amtsleiter Schule, Kultur und Sport erläutert die Vorlage. Aus dem Ausschuss 
werden keine Nachfragen gestellt. Der Vorsitzende bringt folgenden Beschluss zur Abstim-
mung: 
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Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Radevormwald Änderung der Sat-
zung zur Kindertagespflege  (Streichung von § 3, Abs. 3 Satz 4) zu beschließen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen (3 CDU, 1 SPD, 1 AL, 1 Bündnis 90/Die Grünen, 1 

UWG, 5 freie Träger) 
 Nein-Stimmen  
 Enthaltungen  

 
 
 
 4. Haushalt 2018 und Haushaltssicherungskonzept 2019ff BV/0508/2017 

 
 
Herr Nipken erläutert den Haushalt. Dabei geht er darauf ein, dass die Großprojekte Wup-
perorte und Stadt West sehr prägend sind.  
 
Frau Ebbinghaus erkundigt sich, ob in dem Produkt 1.06.01 der Bauwagen von dem Kinder-
garten Sprungbrett mit enthalten ist. Herr Funke bestätigt, dass der Bauwagen in dem Pro-
dukt enthalten ist. 
 
Im Weiteren erkundigt sich Frau Ebbinghaus, was in dem Produkt 1.06.01 ff. „psychologi-
sche Beratungskosten und Personalkosten“ enthalten ist. Herr Funke erläutert, dass damit 
eine Beratung für Gefährdungssituationen in Kindergärten finanziert werden soll. Frau Eb-
binghaus stellt fest, dass dieses in der letzten Sitzung des Ausschusses abgelehnt worden 
ist. Deshalb stellt Frau Ebbinghaus den Antrag, diese 17.600 € aus dem Haushalt zu strei-
chen. 
 
Nach ausführlicher Diskussion schlägt Herr Schoppe einen Kompromiss vor, einen Sperr-
vermerk in den Haushalt einzusetzen, der nur durch den Jugendhilfeausschuss aufgehoben 
werden kann. Unter der Voraussetzung, dass ein Sperrvermerk eingerichtet wird,  zieht Frau 
Ebbinghaus Ihren Antrag auf Streichung des Haushaltsansatzes zurück.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Radevormwald  bei dem Produkt 
1.06.01 529908 Psychologische Beratungsleistungen  einen Sperrvermerk,  den nur der Ju-
gendhilfeausschuss aufheben kann, einzurichten  
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen (3 CDU, 1 SPD, 1 AL, 1 Bündnis 90/Die Grünen, 1 

UWG, 3 freie Träger)  
 Nein-Stimmen  
 2 Enthaltungen (2 freie Träger)  

 
Zuletzt fragt Frau Ebbinghaus nach dem Produkt 1.06.04 welcher Spielplatz und welche 
Freizeitfläche in dem Haushalt gemeint wären. Herr Uellenberg erläutert dies kurz. 
 
Hinsichtlich der Frage der Kosten des Spielplates Kräwinkel wird auf die in der Anlage be-
findlichen Vorlage zur Sitzung des Bauausschusses vom 23.11.2017 verwiesen.  
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Herr Bornewasser bittet darum, die Verschiebungen der Kosten bei der Heimunterbringung 
und der Kosten der Hilfen für junge Volljährige zu erläutern. Herr Grossmann erläutert dies 
mit den unterschiedlichen Hilfen, die minderjährigen Jugendlichen und jungen Erwachsenen 
gewährt werden.  
 
Herr Grimm erläutert die Anfrage der CDU über die Schulsozialarbeit. Herr Grossmann er-
läutert, dass in jeder Schule ein Schulsozialarbeiter bzw. im THG eine psychologische Bera-
tung vorgehalten werden. Die derzeit zur Verfügung gestellten Landesmittel werden über den 
Oberbergischen Kreis abgerufen. Sofern mehr Mittel zur Verfügung gestellt werden, sollte 
die bestehende Unterdeckung finanziert werden.  
 
 
 
 5. Mitteilungen und Fragen  

 
 
Herr Funke spricht die Qualifikationen der OGS an. Nach ausführlicher Diskussion wurde 
sich darauf geeinigt, dass sich der Arbeitskreis 78 treffen solle, um dies zu besprechen. 
Herr Klausing lädt den Jugendhilfeausschuss zu „Jugend auf dem Prüfstand“ am 20.01.2018 
ein. 
 
Frau Schröder fragt nach der Anzahl der bisherigen UVG-Neuanträgen. Herr Grossmann 
erklärt dass ungefähr 120 Neuanträge vorliegen. Ebenso erkundigt sich Frau Schröder nach 
der Anzahl der unbegleiteten minderjährigen Flüchtlingen. Derzeit werden durch das Ju-
gendamt Radevormwald 15 unbegleitete minderjährige Flüchtlinge betreut. 
 
Frau Windholz fragt, ob mit der Fertigstellung des Kindergartens in der Kottenstr. weiterhin 
im März zu rechnen ist. Herr Funke bestätigt dies. 
 
Herr Schoppe spricht ein Schreiben von Frau Schmidt bezüglich der Verdienstausfallleistun-
gen an. Ihm erscheint es nicht praktikabel nach jeder Sitzung seinen Arbeitgeber um eine 
Bescheinigung über die Höhe des Verdienstes zu bitten. Herr Nipken wird in der nächsten 
Sitzung des Ausschusses zu diesem Thema berichten. Vorerst muss nichts weiteres von den 
Ausschussmitgliedern veranlasst werden. 
 
 
 
 
 
 
 
Dr. Jörg Weber
 Annette Verhees 

   Miriam Bönisch 

Vorsitzender    Schriftführer 
 
gesehen: Bürgermeister/Erster Beigeordneter 
 
 
 
Ende der Sitzung 18:15 Uhr  
 
 
 
Anlage: Beschlussvorlage des Bauausschusses vom  23.11.2017 BV/0476/2017/1 
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